
(2023-06-28修改版R2)

口頭質詢
林倫偉議員

如何推動科普教育及優化科學館工作

　　日前，行政長官賀一誠列席科技委員會會議，他致辭表示：「今年
是澳門特區經濟發展關鍵一年，特區政府正在加快謀劃推進“1+4”適度多
元發展策略，高新科技正是其中的關鍵一環。政府正積極完善科技創新
體系，優化創新發展環境，引入科技創新人才，不遺餘力將科創事業推
向新高度。」
　　可以看出，政府重視科技的發展，未來將從不同層面配合產業發展。
但除了引入科技創新人才外，培訓本地人才，特別是對本地學生的培訓
更為重要。為此，當局近年致力推動從中小學開始科普教育，推動中學
生熱愛科學，令日後大學選科有興趣及有能力讀理工科。透過舉辦及支
持學生、青年參與學界比賽和各類科普競賽活動，激發學生及青年的創
新思維，提升科學素質，亦組織學生及青年參與國家科普教育活動、參
觀設於澳門高等院校內的國家重點實驗室，加深其對國家發展及科普的
認識及興趣。
　　而近年科技發展迅速，AI技術的應用和發展對學生的未來的就業和
工作有很大影響，而政府推進“1+4”適度多元發展策略對本澳產業和就業
崗位將出現極大的變化。當局要分析未來產業發展及就業需要，調整教
育體系及教學方式，助本澳學生能適應未來的經濟發展，才能有更長遠
和廣闊的發展前景。
　　另一方面，澳門科學館以推動本澳青少年科普教育、推動高新科技
及科學傳播等為宗旨。近年更先後獲中國科協列入「全國科普教育基地」
及「科學家精神教育基地」。當局曾表示將進一步發揮科學館的硬件資
源優勢，把科學館逐步發展成為以中、小學生為主要對象的科技教育基
地，更全面地支援為學校開展科技教育的普及計劃，支持建設相關教育
師資隊伍，發揮科學館作為科普搖籃的功能。
　　然而，科學館不少設施十多年沒有改變，部分更因缺乏維修而不能
使用。部分展館燈光不足，指引不清，亦沒有人員講解，參觀者特別青
年學生難以明白展示的內容及科學原理，嚴重影響成效。事實上科學館
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一直都受到市民和旅客的喜愛，節假日入場人數眾多，說明大家對科普
教育和展覽有需求。當局應加大對科學館的軟硬件投入，參考賽車博物
館的成功經驗，引入更多科技元素和互動方式，讓科學館有全新的面貌，
發揮更大的成效。
　　為此，本人提出以下質詢：
一、針對“1+4”適度多元發展策略，同時會引入科技創新人才。當局會否
作出針對性的研究，適時調整教育策略和方針，讓學生能配合未來的產
業發展和變化？同時，如何引導學校協助學生錯位選擇合適的升讀學科，
避免出現一窩蜂選擇同一專業和學科，未來難以找到相應職位的情況？
二、當局曾回覆議員書面質詢時指出，澳門科學館將有序建設更多科普
教學資源，以及與學校建立館校合作的機制，進一步推廣科普教育。為
更好發揮為全國科普教育基地的作用，當局會否承諾投入更多資源全面
更新科學館的軟硬件設施，有沒有具體的計劃和方案？
三、當局曾表示會逐步把學界科普賽的選拔比賽/活動移至澳門科學館舉
行，讓其成為集訓及比賽主場館。請問現時成效如何？而科學館在場地
設計和功能有不少限制，請問未來在A區的學校村能否建專門的場地，推
動學界科普賽的發展？
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